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分类综合训练(四)

中考真题链接

►类型一　电阻

1．[2016·新疆] 如图4－F－6所示，当滑片P向右移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变小的是(　　)
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图4－F－6

2．[2017·桂林选编] 小禹在复习“探究导体的电阻与哪些因素有关”的实验时，产生了一些疑惑；实验中为什么选择不常见的镍铬合金作为研究的导体，而不选用常见的铜丝？难道选用铜丝会不利于探究？带着这些思考，小禹决定进行实验验证；
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图4－F－7

(1)为了能够更好地反映出电阻的变化，小禹可以在如图4－F－7所示的电路中接入________，且与研究导体________联．

(2)连接电路时，开关必须处于________状态．

(3)实验中，选择一根带鳄鱼夹的导线，主要是为了方便改变____________．

(4)分别用铜丝、镍铬合金丝进行实验，记录实验结果于下表，对比实验记录，发现用________作为研究导体，实验现象不明显．不明显之处是________________________．

	研究导体
	铜丝
	镍铬合金丝
	
	
	
	
	
	

	长度/cm
	100
	80
	50
	100
	100
	80
	50
	100

	直径/mm
	0.5
	0.5
	0.5
	0.7
	0.5
	0.5
	0.5
	0.7

	灯泡亮度
	很亮
	很亮
	很亮
	很亮
	较亮
	较亮
	亮
	亮

	电流/A
	0.42
	0.42
	0.43
	0.43
	0.24
	0.26
	0.31
	0.30


►类型二　欧姆定律及其应用

3．[2017·烟台] 在如图4－F－8所示电路中，电源电压不变，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列说法正确的是(　　)

A．电流表的示数变小

B．电压表的示数变小

C．电流表的示数不变

D．电压表的示数变大
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图4－F－8
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图4－F－9

4．[2017·龙东] 如图4－F－9所示，电源电压保持不变，开关S闭合后，灯L1、L2都能正常工作，甲、乙两个电表的示数之比为2∶5，此时灯L1、L2的电阻之比是________，电流之比是________．

5．[2017·宜昌] 小明同学在“探究电流与电压的关系”时选取了如下材料，3.6 V锂电池一枚，10 Ω定值电阻一个、电压表一只、电流表一只、最大阻值为20 Ω的滑动变阻器一个，开关一个，导线若干．
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图4－F－10

(1)请根据如图4－F－10甲所示的电路，用铅笔代替导线在图乙中，将电路元件连接完整，注意导线不要交叉．

(2)下面表格中是小明同学实验并整理的数据，请你在图丙坐标系中画出I－U的关系图像，通过分析图像，可得出的实验结论是______________________________．

	实验次数
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	电压/V
	1
	1.5
	2
	2.5
	3

	电流/A
	0.1
	0.15
	0.2
	0.25
	0.3


(3)王老师查看了小明的实验数据后说：“小明，你的实验数据看上去很不错，不过，你有没有编造数据呀？”小明不好意思地说：“对不起，王老师，确实有一组数据是编造的．”请你指出小明的哪组数据是编造的？并说出你的理由．

6．[2017·安徽] 有一只满偏电流Ig＝3 mA的电流计G，已知其电阻R＝100 Ω，现在需要把它改装成一最大测量值为3 A的电流表，如图4－F－11a所示．
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图4－F－11

(1)求电阻Rx的阻值．

(2)求改装后的电流表电阻R′的阻值．

(3)如图b所示，将改装后的电流表接入电路中．已知电源电压U＝10 V，电阻R1＝5 Ω.闭合开关S，移动滑动变阻器的滑片P，使电流表的示数I＝1.0 A．求此时滑动变阻器接入电路中的阻值R2，以及通过原电流计G的电流I1.

►类型三　伏安法测电阻

7．[2017·北京] 如图4－F－12所示是小成测量未知电阻Rx的实验电路，电源两端电压不变，其中R0为阻值已知的定值电阻．当开关S、S1闭合，开关S2断开时，电流表示数为I1；当开关S、S2闭合，开关S1断开时，电流表示数为I2.则下列四个选项中，Rx的表达式正确的是(　　)

A．Rx＝R0  B．Rx＝
C．Rx＝  D．Rx＝
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图4－F－12

　　　[image: image8.wmf]
图4－F－13

8．[2017·来宾选编] 在做“测量小灯泡的电阻”的实验时，小明选用了电压为6 V的电源，额定电压为3.8 V的小灯泡和其他合适的器材，并连接了部分实验电路，如图4－F－13所示．

(1)为了完成实验，请你帮他用笔画线代替导线将电路连接完整(要求导线不能交叉，滑动变阻器的滑片向右移动时电流表示数变小)．

(2)电路连接好后，在闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片P移到________(选填“A端”或“B端”)．

(3)当闭合开关，移动滑动变阻器的滑片时，灯丝突然烧断，此时电压表的示数________(选填“变大”“变小”或“不变”)．

(4)换相同规格的灯泡，重新实验并记录数据如下表：

	电压/V
	2.0
	2.5
	2.8
	3.0
	3.2
	3.5

	电流/A
	0.40
	0.48
	0.53
	0.56
	0.58
	0.61

	电阻/Ω
	5.0
	5.2
	5.3
	5.4
	5.5
	5.7

	平均电阻/Ω
	5.4
	
	
	
	
	


根据实验数据，小明确定平均电阻就是小灯泡的电阻，你认为这种做法合理吗？________(选填“合理”或“不合理”)，你的理由是__________________________________．

详解详析
1．C

2．(1)电流表　串　(2)断开　(3)接入导体的长度　(4)铜丝　铜丝电阻小，电流变化小

3．C　[解析] 由电路图可知，灯泡L与滑动变阻器R并联，电压表测电源的电压，电流表测通过L的电流，因电源的电压不变，所以，滑片移动时，电压表的示数不变，故BD错误；因并联电路中各支路独立工作、互不影响，所以，滑片移动时，通过L的电流不变，即电流表的示数不变，故A错误、C正确．

4．3∶2　1∶1　[解析] 如果乙为电流表将会造成电源短路，如果甲为电流表，L2将被短路、不能工作，因此甲、乙都为电压表，此时灯L1、L2串联连接，电压表甲测量L2两端电压，电压表乙测量电源电压．因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，两灯泡两端的电压之比：.
＝＝＝可得，两灯泡的电阻之比：，因串联电路中各处的电流相等，所以，通过两灯泡的电流之比为1∶1，由I＝＝＝＝
5．(1)如图所示　
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(2)如图所示
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在电阻一定时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比　(3)第一组，因为电路的最小电流为0.12 A，达不到0.1 A.

6．(1)将Ig＝3 mA的电流计G，改装成一只量程Ic＝3 A的电流表，根据并联电路电流的规律，通过Rx的电流：Ix＝Ic－Ig＝3 A－3 mA＝2.997 A，由欧姆定律I＝ Ω≈0.1 Ω.
＝＝，电流计两端电压：U′＝RgIg＝100 Ω×0.003 A＝0.3 V，根据并联电路电压的规律和欧姆定律，则Rx＝
(2)由欧姆定律I＝＝0.1 Ω.
＝，改装后的电流表电阻Rc的阻值：R′＝
(3)由图b可知，电流表电阻与R1和变阻器串联，由欧姆定律I＝＝10 Ω，滑动变阻器接入电路中的阻值：
＝，电路的总电阻：R＝
R2＝R－Rc－R1＝10 Ω－0.1 Ω－5 Ω＝4.9 Ω；

改装后的电流表中，原电流计G与Rx并联，根据分流原理，通过电流计G的电流与Rx电流之比等于Rx与Rg之比，即……①，
＝，＝
根据并联电路电流的规律：I1＋I′x＝I＝1.0 A……②，

由①②得：通过原电流计G的电流：I1＝0.001 A.

7．D　[解析] 由电路图可知，当开关S、S1闭合，开关S2断开时，R0与Rx并联，电流表测R0支路的电流，因并联电路中各支路两端的电压相等，所以，由I＝.
＝可得，电源的电压：U＝I1R0.当开关S、S2闭合，开关S1断开时，R0与Rx并联，电流表测干路电流，因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以，通过Rx的电流：Ix＝I2－I1，则Rx的阻值：Rx＝
8．(1)如图所示
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(2)B端　(3)变大　(4)不合理　灯丝的电阻受温度影响，小灯泡的灯丝温度不同，电阻也不相同


